



# 河北财险业“保险+科技”助力企业高质量发展

□本报记者 刘文静

传统概念中的保险，是发生风险后的理赔与补偿。而随着数字科技的日益普及，很多保险公司已经从以前的事后损失补偿，延伸到“事前预防、事中控制和事后损失补偿”的全方位风险保障服务。河北银保监局近日印发财险业风险减量服务工作行动方案，引导财险机构拓展服务内容，优化服务模式，加强科技应用，为投保企业提供一揽子风险减量服务和一站式服务方案；并联合河北省保险行业协会、河北省保险学会开展风险减量服务主题宣传活动，设立风险减量服务经验交流杂志专栏，组织开展专业技术知识培训，以切实发挥保险的经济“助推器”作用，护航河北经济高质量发展。在监管引导下，越来越多的财险公司针对企业的风险管理痛点、难点，研发前瞻性风险预防控制技术，以创新服务助力实体经济的发展。

平安产险河北分公司不断丰富风险减量服务形式，拓宽服务范围，创新科技应用，持续主动地开展风险减量服务。为提高投保企业预防安全生产事故的意识与能力，该公司针对不同高危行业编纂安全生产手册，2022年以

来，累计发放安全手册7459本，切实帮助企业及时掌握行业最新政策，提高风险管控措施。该公司还打造了“平安企业宝”APP线上安全生产专区，包含建筑施工、危化、非煤矿山、金属冶炼、民爆、烟花鞭炮等行业线上服务，客户可获取内容丰富的线上安全培训、企业风险自助测评和全方位防损建议，帮助企业快速建立内部风控机制，降低企业经营成本。客户可在APP上操作点击观看行业风险简述视频，进行风险自评，下载安全工具包，获取定制化的服务，助力企业防灾减灾。

太平洋保险河北分公司也为客户提供有特色、多样化的风险减量服务产品。该公司配合河北农业农村厅试点高标准农田工程质量缺陷保险，建设高标准农田服务减量管理新体系，定期进行风险查勘，包括系统化管理流程、多维化监控和后期服务跟踪等。构建一体化事故预防服务体系。围绕三农服务，全面落实惠农、护农、利农政策，定期组织全省大灾演练，建立农险专家库，应用卫星遥感技术，实现对作物的全时段监测。在车险方面，该公司还通过太好保线上风控、线下风勘，借助风控管理设备，达成出险率下降、致死率下降的双降目标，发挥风险保障和风险管理功能。

阳光财险专注于“保险+服务+科技”模式创新和实践，强化科技赋能防灾减灾行动，不断加快科技创新与风险减量服务融合，利用大数据、云计算、人工智能、物联网等科技手段重塑风险减量服务理念。基于季节性风险特点，该公司分阶段推行企业防汛、工程风险巡防、企业防火、灾前预警与防控等多项体系化、常态化防灾减灾专项行动。结合企业客户对风险减量服务的需求，对暴雨、洪涝等自然灾害易带来的风险隐患和潜在火灾爆炸、机械伤害等安全生产隐患进行全面排查，有针对性地提出专业、适用、可行的防损改善措施。同时，向客户安全人员普及防汛应急、安全生产知识。

此外，河北省保险行业协会连续多年发布“河北省道路交通事故高风险路段分析”，依托河北省内保险公司的车险理赔数据，统计河北省道路交通事故高风险路段，分析风险隐患及产生原因，为公众提示道路交通事故风险。同时，以保险大数据为相关部门提高道路交通安全治理水平提供支撑，不断提升保险行业辅助社会治理的能力。



更多内容请关注  
石家庄金融界



## 六口之家应如何理财

□本报记者 刘文静

李先生夫妇都在省会的同一家医院工作，李先生今年40岁，是儿科医生，工作很忙，经常加班；妻子39岁，在医院办公室，也比较忙。有一对儿女在上小学。李先生的父母和他们一起生活，负责给孩子做饭，接送孩子。一家六口住着一套三室两厅的房子，贷款已还清。李先生夫妇的年收入约25万元。父母都有退休金，身体健康，暂时还不用赡养。李先生家庭日常支出每月约5000元，孩子的教育补习费用一年约2万元。目前有50万元定期存款，马上到期。他想进行一些综合理财，主要是给儿女准备未来的教育金。

本期理财规划师认为，李先生家庭收入稳定，风险因素较小，只要合理地进行理财，实现教育金的储备没有问题。提出几点建议如下：

1.留出应急资金2万元。应急资金主要用于家庭的日常支出。应急金过多的话，不能抵御通货膨胀，会降低理财的整体收益率；过少的话，没办法应付家庭

的突发状况。一般来说，留出3-6个月的家庭开销即可。具体到李先生家，可留出2万元作为应急资金。其中手头留5000元现金，1.5万元投资于可随时赎回的货币基金。

2.完善家庭保险规划。虽然李先生夫妇在医院都有五险一金，但对抵御风险还是远远不够的，最好补充商业保险。该六口之家主要经济来源为夫妇的工资收入，建议先大人后小孩，为家人增加人身意外险、重疾险、寿险等。保障齐全后，还可以给孩子买一份少儿教育保险，通过长期投资来积累教育金，实现专款专用。需要注意的是，家庭年交保费控制在年收入的15%以内。

3.制订综合理财计划。随着存款利率的降低，50万元定期存款收益较少，最好进行多样化的理财。可推荐的品种是“大额存单+银行理财+基金”，即将到期的50万元可以根据使用期限，买成大额存单和银行理财，李先生夫妇后期再积累的钱还可以拿出一部分投资基金，以获取较高收益。

投资有风险 选择需谨慎

▲ 资讯

## 中信银行石家庄分行 金融宣传进校园

中信银行石家庄分行积极践行消费者权益保护主体责任，不断提升社会公众金融素养和风险防范意识。为扩大金融宣教的广度和深度，中信银行石家庄分行在金融知识普及活动期间走进河北经贸大学，为即将毕业的大学生、未来的新市民发放宣传折页、讲解金融知识，提升其用卡及个人信息安全、防范新型电信网络诈骗、防范非法集资等风险意识和自我保护能力，引导年轻消费者树立正确的借贷观念和理性消费观，帮助其“守住钱袋子，护好幸福家”。

中信银行石家庄分行将持续开展消费者权益保护宣传工作，针对不同群体普及基础金融知识、宣传科学理财观念、强化风险意识教育，切实推进社会公众与金融机构的良好互动，践行社会责任，提振金融消费信心，助力构建和谐社会。

▲ 图说业界



■6月22日，中国民生银行石家庄分行“你筑梦 我护航”高考助力服务月系列活动之第六届高考志愿填报公益讲座成功举办。讲座特邀李京振教授现场为考生和家长答疑解惑，针对今年高考志愿填报政策变化点，给学生和家长上了一堂生动的填报课。民生银行石家庄分行始终秉承“服务大众 情系民生”使命，在教育类公益事业方面深耕细作，自2015年以来，累计组织了6场高考志愿填报公益讲座、5场清北学子经验分享会以及青春期心理讲座等活动，受到广大客户欢迎。



■6月21日下午，河北银行长安支行走进石家庄实验小学校园，开展了一场以“金融知识进校园，护航童年伴成长”为主题的针对青少年儿童的金融知识宣教活动。通过通俗易懂的语言、贴近现实的案例为学生们讲解了金融基础知识，引导青少年树立正确的消费观、价值观，得到了校方师生的一致好评。

(韩晓东)

■6月10日上午，一对夫妇在矿区联社凤山信用社排队办理业务，突然妻子身体抽搐，头部朝后仰栽倒，工作人员王晓丹迅速上前将客户搀扶起来，此时老人已经无应答、不省人事。王晓丹马上联系临近的医护人员，并拨打“120”急救电话，医护人员对老人进行急救后，“120”车抵达，将老人送至医院。目前该客户因救援及时，已脱离危险，图为救治现场。

(孙晓义)